

# 诗怀尤贵能清发

评《小毛诗稿》

□张丙辰

己都觉得不好意思

久欠不偿,不是赖账,不是懒惰,不 观、价值观不是一览无余吗? 是俗务缠身,不是不够上心。实在是因为 读了《小毛诗稿》之后,我不敢写敷衍文 字,不能做表面文章。若不说个子丑寅 卯,我过不去自己这一关。

国。我参加过他的书画艺术展,知道他的 书画艺术渐臻化境,别有高格。2015年我 在北师大访学,有机会接触北京艺术圈的 高人,包括中央美院的名家,对小毛及其 作品多有赞许。在高傲的京城艺术圈,在 当事人不到场的情况下,能获如此评价, 可见小毛绝非浪得虚名。因为以上原因先 人为主,我对小毛的认识和理解,是以书 画为限的。我也知道他写诗,而且听说写 得很好,这种"很好",在我的心目中,是 书画名家对其他艺术门类的隔墙延伸,是 一种为了圆满的"跨界修行"。其"很好" 的真实程度,是不能过分期许的。

但是, 我显然判断失误了。读了《小 毛诗稿》,一是惊奇,二是欣喜。一行行源 自心底的文字, 处处显示出作者的锦心绣 口。其脱俗的诗风和清新的格调,较之不 少为诗经年而小有雅望的作者,毫不逊 色。带着学习和借鉴的心理,进行了认真 研读和梳理,遂有了以下的感想。

#### 一、文果载心,我心有寄 小毛题画咏物的哲思与深情

在《小毛诗稿》中, 为数最多的是题 画诗,大多以七言四句为主。题画诗是常 见的赋诗形式, 意在对画作主题予以深化 益彰,寓意上更能突显画意,画龙点睛。 这类诗归于咏物诗范畴, 顾名思义, 是指 那些以客观事物为描写对象, 或细致刻画 其形色,或借之以抒怀兴感,或两者兼而 有之。世间的花草松竹,鸟兽虫鱼,各有 其生长生活的独特规律, 多愁善感的诗人 往往由自然界万物,触景生情,发而为 诗,并通过"因物兴怀",揭示"物"本身 以外的道理。将物与诗有机地结合起来, 用韵文形式揭示画作欲表现的意旨, 这是 诗人的一种创造性劳动。

好的咏物诗,重在物之"神韵",所以 古人有"取形莫如取神"之说。小毛的咏 物诗中, 有不少好的篇什, 深得其中三 味,读来意味悠长。即使掩卷之后,仍感 余音不绝。比如《题画梅》:

> 东倒西歪谁剪裁 今晓枉教上妆台 天生不恋人间色 最喜山中自己开

这里没有对梅的精细刻画, 仅仅取其 "东倒西歪"之大势,而将主要笔力集中在 对其品质的揭示上:天生傲骨,不迷五 色,性喜寂寞,凌寒自开,把山中梅的孤 高冷艳品格揭示出来。咏物诗寓道理于形

寨卜昌村,是一个古老的村寨,据说它

的名字是周武王伐纣后所起。清代中后期,

此村王姓家族经商并为官发了大财,在村里

建起雕梁画栋,高大气派,堪称怀庆之冠的

大片豪华院落。现在这些遗存的建筑,已被

亮石雕、石刻和规整的条石所吸引。且不说

那龙飞凤舞的石刻对联,威武的石狮子和各

不相同的石鼓,活灵活现的二龙戏珠的石刻

碑头,风姿摇曳的石刻荷花墀头,形象逼真

的压窗石画幅,布满图案的石马槽,就连脚

下整齐光滑的青石台阶,还有墙基上那些方

的一座石刻石材的建筑博物馆!

里?

方正正、有棱有角的深达二米的石头屋基,

时间过得真快。如果说立春是枯枝上

一到五月,时光就不一样。水里的青蛙

萌发的嫩芽,那么立夏便是迎立风中的绿荫

开始聒噪着夏日的来临,远远望去,田埂间

的野菜和麦子也都开始了日日攀长,眼见得

汁水就能涂红嘴唇,而紫色的肥硕的桑葚堆

在竹篮里让人垂涎欲滴。前边的一位大哥

挎了一篮,邀我尝尝,呀,肥硕的紫中透亮的

觉也荡起涟漪。

同行的人冒了一句。

列入国务院文物保护单位。

我欠小毛的文债,旷日持久,连我自 象之中,对"物"的咏叹,往往是诗人的 绝对不一样的创作感受。 自况。在这寥寥四句中,作者自己的人生

再如《秋夜写竹》:

枝竿冷冷向青天 不阿富贵不周旋 平生啸傲欺霜雪 挺立猩红恶紫间

松竹梅岁寒三友,桃李杏春风一家, 小毛是书画名家, 驰名中原, 享誉全 这些都是画家笔下的常见题材。但由于作 者之间的阅历不同、性格不同、地位不 同、价值观不同,即使同一题材,也会挖 掘出各不相同的内涵。郑板桥由竹想到的 是,"衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦 声",这种联想与他士大夫的县令身份极其 吻合。但在小毛的咏竹诗里, 他忽略掉了 "竹林打叶声",而发现了竹的劲节和刚骨 并情有独钟: 笑傲清秋, 挺立霜雪, 不阿 富贵,在猩红恶紫间保持高洁——这是写 竹吗? 怎么读怎么看,这里总有诗人自己 的刚骨和志气。尤其是"欺霜雪"一句, 不畏霜雪欺,还要"欺霜雪",反宾为主, 傲气十足。

#### 二、山岭皋壤,文思奥府-小毛记游诗的壮阔和深邃

圣代无隐者, 英灵尽来"游"。生太平 之世,居湖山之郡,秀美山川,人在旅 途, 为小毛的艺术创作提供了丰富的素 材。胸中有丘壑,笔下生云烟。在一幅幅 气象生动的山水画创作之外,客途风光也 拨动了小毛作诗的琴弦。刘勰在《文心雕 龙》中有一段名言:"登山则情满于山,观 海则意溢于海。若乃山林皋壤,实文思之 奥府"。灵心秀口的小毛自然不甘书斋寂 寞,他走出城市,亲近自然。携酒登岩, 和强调。形式上既实现了诗画融合,相得 披襟倚栏。举目远眺,群峰奔涌,大好河 山奔来眼底,那是怎样一种波澜壮阔的景 象啊!请看小毛的《再游平度天柱峰寄

> 天柱山峰盘古开 悠然傲立大形骸 谁登绝顶增豪气 我沐天风释旧怀 满面尘思皆去尽 一心记挂复重来 擎天柱上高声喊 换骨还须换俗胎

登高守要, 当风披襟; 天风浩荡, 气 吞万里。天柱峰上的壮阔气象,具有一种 撼动人心的神力, 让你胸胆开张, 块垒顿 消。这是一种超尘脱俗的境界,这是一种 脱胎换骨的经历。红尘间纷纷扰扰都被天 感事》: 风荡涤净尽,诗人忍不住对着万顷苍茫仰 天长啸,有一种精神涅槃的快感溢满心胸!

这种在自然山水中得到的灵感和彻 悟,古代诗人称之为"登临得句",是自然 的厚赐, 也是灵性的迸发, 二者缺一不 可。杨万里称之为"山思江情",宋洪适称 时,最容易被唤醒。诗人听到的二胡曲是 之为"登临自有江山助";王十朋诗中说 "文章均得江山助"。总而言之,"侧身天地 更怀古,独立苍茫自咏诗",这种来自自然 的厚赠,往往带着与生俱来的豪迈气概, 重要,感事诗就是借个由头,用别人的酒

小毛的记游诗并非都是这样的大气磅 礴。自然界千变万化,山容水态各成图, 有壮阔风景,也有婉约气象;有天风浩 荡,也有夜月缠绵。诗人没有辜负岁月, 也没有辜负风景。荒村夜露,野店风霜, 长夜漫漫中,诗人用纤秀之笔,写出了客 途孤馆的一缕乡思。请看《客他乡》:

前路程程更远程 思乡梦里待天明 推窗放入中天月 不耐鹧鸪又几声

乡关何处?远路迢迢。乡思如梦,醒 来月在中天,河汉西流。几声鹧鸪的叫声 传来,于夜半时分更添孤冷。诗人客途思 乡的清冷和忧郁,都在四句诗中表现出 来。没有烦琐的事物堆积笔下,写客路思 乡,用夜半孤光和数声鹧鸪已经足够。诗 语简洁,笔法老到,意象典型,这首诗深 得古人心法。

再比如,《秋夜客他乡》:

好梦难成更远程 忧心恍恍任飘零 天寒地冷还祈雨 敲打浮萍自己听 随口而吟, 明白如话。但是客居的幽

情,是不是有点李商隐"巴山夜雨涨秋 池"的滋味?鹧鸪,一直是唐诗宋词中思 乡的典型意象,它勾起的是诗人午夜的千 里故园情; 而浮萍, 则是此身无寄、居无 定所的意象: 在秋夜的冷风凄雨中, 雨打 浮萍的声音,声声人耳,无法排遣,令人 顿起四海飘零之感。关键还在"天寒地冷 还祈雨",违反常情的祈愿,仅仅是为了 "自己听"雨打浮萍的声音。作者反弹琵 琶,对旅途寂寞、孤馆夜宿的出色刻画, 完成了清冷意境的最后塑造

#### 三、热肠挂住,冷眼看穿· 小毛感怀诗的慧心和法眼

见月伤心, 闻鸡堕泪, 是诗人多愁善 感的鲜明特征, 非如此不可为诗人。试想 一个反应迟钝、对任何事物都无法感触、 难以开启联想闸门的人, 其心必如槁木死 灰,其行必定古板刻薄。但联想的分水岭 是:必须妥帖自然,踏雪无痕,入情人 理,引发共鸣。而不能生拉硬扯,牵强附 会。读小毛的感怀诗,如清泉汩汩,溪流 潺潺,点滴润物,发人深思。我们先来欣 赏一首很漂亮的五言诗《夜听阿炳二胡曲

> 闻声心自苦 细想更凄然 善若凭空定 是非随意搬 乌鸦争美丑 恶吏论廉贪 曲断思今古 如麻又乱团

又是一个夜晚。良知在夜气清明之 什么? 是二泉映月吗? 是寒春风曲吗? 是 昭君出塞吗?诗人未有言明,我们不得而 何妨红杏小出墙"。有些时候,个别字词不 知, 总之是一首悲苦的曲子。但这些毫不 与困守象牙塔中搜索枯肠,拼凑成篇,是 杯,浇自己的块垒——把我的感怀之语引 外人法。就此打住吧!

出来就行。从幽怨的琴声中,作者感受到 悲苦,而进一步由此及彼的细思中,更感 到了世事凄然。中间四句, 高度概括了人 世生活中的乱象和怪事:是非混淆,善恶 颠倒,如同贾谊《吊屈原赋》中所描写的 那样,"鸾凤伏窜,鸱鸮翱翔; 阘茸尊显, 谄谀得志"。幽怨的琴声已经休止,但是作 者心中仍然一团乱麻,理不出头绪。"曲断 思今古,如麻又乱团"。结句高妙之处在 于,作者点明了这是个理不清头绪的尘 世,中外一理,古今一也——由此可以窥 见, 当时作者愤懑、无奈的内心世界。

说到小毛的感怀诗,不能不提及短小 精辟的《感怀两首》,试举其一:

日月沉浮为底缘 枯荣成败两鸣咽 人间尽是鸡虫事 颜斶齐王各命前

诗中用了个典故,故事见于《战国 策・齐策》。"各命前"是指两人都让对方 向自己靠近。文章通过士人颜斶与齐宣王 的对话,争论国君与士人孰贵孰贱的问 题。颜斶坚持"士贵,王者不贵",并且引 述历史的事例作为佐证。

在这短短的四句诗里,作者的荣辱观、 人生观、价值观充分表露:人生一世,草木一 秋,功名利禄皆为虚设。人间的是是非非说 到底,都是鸡毛蒜皮的小事,不值一提。但 是人格的尊严不可丧失,自己的头脑不能成 为别人思想的跑马场,自己的人格不能降作 人云亦云的应声虫。

艺术强调努力,但除此之外,我更关 注天分。小毛的诗,令人惊喜,他好像没 有起步,没有助跑,一亮相就是一个不简 单的高度。在《小毛诗稿》中,各种体裁 的诗,风格不同,亦庄亦谐,摇曳多姿, 到处是诗人机智的灵光闪现。无论朋友宴 集,闺阁情趣,书斋悟道,山野行踪,皆 造语自然,发乎真情,写入诗中皆有可 观。而且雅俗兼长,各得其宜。比如他写 的"群小放风筝",雅得深具哲理,"腾空 却是东风力, 更关沉浮一线牵"; 俗得晓畅 如话,"高升本是风中事,玩罢将他拽下 来"。俯仰之间,唇舌之中,嬉笑调侃,皆

作为有激情澎湃韵诗人, 小毛可以尝 试着拓宽视野, 涉足新的题材。在体裁方 面,也可以尝试多样化的表现形式。古 风,歌行,空间较大,形式自由,在表现 主题方面常常有独到之处。当然,从《小 毛诗稿》中的作品来看,作者对格律是用 心的、讲究的,这一点殊为难得。但是, 懂格律, 却未必拘泥于格律。我始终认 为, 诗词格律是音乐美的最佳形式, 但不 是语词表达的最佳形式——最精准的语 言,常常在格律之外!"我有雅怀抒不得, 忍割舍, 偶出格律, 反而会有更精准的表 意效果。这是我自己的一点心得, 不足为

#### 烟袋,脸上堆满笑容。原来他早就知道热石 冷激易裂的道理。由此,李长福想到,能不 能用这种火烧水浇的办法来对付眼前的红 石头?一试,还真行。

工匠们很快就开拓了一个工作面。石工 们原以为整个山头都是像山头表面那样坚硬 的红石头,可是在清除表层的红石层后,呈现 的竟然都是青色石。青色石,有的石层厚一 些,有的石层薄一些。工匠们知道,这一次真 是找到了好石头。这些石头都是上好的天然

石匠们依据标在石头上的长度和宽度, 在石头上开凿出石沟。然后,在两层石头中 间凿出小石坑,把铁楔放进石坑里用力敲 头就开采出来了。小石头人抬兽驮,好运 李长福面对眼前的情况,一言不发。他 走。大石头,在下面放置圆圆的滚木,大伙 生动的石刻艺术品和大大小小的建筑石材。

今天,你要是再来寨卜昌,会看到国家 整理,寨卜昌那些石雕艺术品以及整个古建 筑民居群院,会以更精彩更完整的原貌,向

正好,一个男人正在拍照,旁边草丛里粉色 的月见草星星点点,柔弱粉嫩的花瓣,金黄 色的花蕊,在风中摇曳。

忍不住探手掐了一枚身旁的嫩树叶,放 人唇中嘬唇一吸,呵呵,居然也吸出了哨 响。哨响声惊动了来往锻炼的行人,这可是 我们小时候玩过的游戏,他们一个个扭过脸 回头看我,见我在吹树叶子玩,都会心一 笑。这情形又让人想起了儿时的吹柳笛、吹 槐树叶,似乎那时一切都可以嘬唇为哨吹出

皮地随风闪动。忽然发现夏天就悄悄地潜 伏在林荫或草丛的某处,似乎它原本就在 那里假瞑, 只是等着合适的时候突然跳



春暖花开云台山

野草长满田埂

江河水 摄

□杨柏榕

耕地快要抛荒 为什么不见人来播种插秧 瓦屋变成楼房 外墙的瓷砖闪闪发光 为什么却一年年空空荡荡 孩子们都到哪儿去了 曾经的打谷场 是他们欢聚的天堂 井边的大树 依稀记着他们的模样

青年人都到哪儿去了 膨胀胸肌的小伙 两颊绯红的姑娘 为何不再来小河边 踏碎月光互诉衷肠

老人在墙根打着盹 风吹院门叮叮当当 月亮和太阳轮换着 照耀这沉寂的村庄

鸟儿在林中低语 树枝在风中思量 人们都到哪儿去了 为什么要离开家乡

是家乡的水不甜 是家乡的果不香 是夜莺的尖叫打扰睡眠 是清晨的霞光不够金黄

风儿见多识广

不是家乡的水不甜 不是家乡的果不香 夜莺的歌喉依然温柔安详 村里的霞光远比城里明亮

汽车拉着他们背井离乡

高大的厂房 阻挡了人们回望的目光 流水线的轰鸣 遮蔽了小溪的吟唱 浓浓的浊烟 使他们忘记了果香 家乡再明亮的朝阳 也照不到城里昏暗的棚房

城市一天天繁荣 乡村一天天荒凉 乡村在流血悲伤 城市在吮饮欢唱 不知道 谁让世界非得这样

狗儿不时向村头张望 盼望着主人再带它 撒欢地追兔撵羊 猫儿蹲在墙头日思夜想 等待着孩子们 为它舒服地抚摩挠痒 风儿多么想把家乡的果香 吹到城市游子的深巷 唤起他们回家的念想 朝霞每天都不忘 把故乡的路洒上金色光芒

### 子夜梨花

一千九百九十九年都不对。这 不是一个大概的数字,这里的 像当年,她第一次画了眉涂了 两千年必须是个准确的数字!

对于一个等待中的女子, 一年并不是你嘴里说说就能算 了的数字, 也不是你可以忽略 的可以四舍五人的数字:那一年 里有多少魂牵梦萦,多少严寒酷 每一餐饭每一个夜晚都是刻骨 铭心的。所以,准确的数字才 是对于等待中的人的尊重。

两千年前的夜晚当然很 黑,伸手不见五指。如果是晴 天有月亮的晚上, 月亮会很 亮, 月光会照在古老的大地 上,会把远山近水都照耀得如 同蒙上一层薄纱——是的,两 千年前的月亮和现在的月亮不 太一样,那时候的月亮表情清 晰;如果是没有月亮的晴天晚 上,星星一定会很亮,那多如黄 水晶一般发出璀璨的光芒。

夜晚,风吹着世上所有不安稳 告别时,他们在长亭边看到的 的事物:比如有些犹豫的树 梢,有些彷徨的云彩,比如街 反侧的睡眠。

那个大河之畔的女子,此 月亮的晴朗的夜晚失眠了,她 反正她就那么忽然清醒了。

原来是院子里的一棵树突 然开花了,这棵树是第一次开 了,只不过当时心里微微一 动,并没有太过在意,白天她 要忙的事情实在太多。

这是他当年种的树, 她并 不知道这是棵什么树, 他种的 时候没有说,她也没有问,一 是多么重要,重要的是那时他 们拥有彼此,世界上的事情都、次,再未回来。 变得不必关心细节。

而此刻,就在这个夜晚, 月亮照耀的春夜,她忽然觉得 那棵树无比重要,那棵树开的 花当然更加重要。对于一棵第

这是两千年前的夜晚,说 一次开花的树来说,你不能无动 于衷,不能视而不见,她懂。就 胭脂口红和指甲红, 她看到他 眼里那些热烈闪烁的欢喜。

这样的夜晚,春雨不眠亦 不休地下了好多天,终于停下 来了。是个晴朗的夜晚, 月光 白得让人想流泪。院子阴影里 暑,多少风霜雨雪,多少柴米油 有一树花,花很洁白,在最黑 盐!对于一个思念中的女子,的阴影里也能够被人看见,那 花是会自己发光的。

> 她望着那棵第一次开花的 树,那棵树仿佛也在望着她, 月光就铺在她和树之间的院子 里的空地上,很安静的白月 光,很安静的开花的树,很安 静的女子。她此刻最关心的是 这棵树的名字,就是说它是什 么树。她希望它自己能告诉她。

渐渐地,月光在移动,看 了很久很久, 月光终于照在了 这棵树上,她终于认出来了或 者说是想起来了,这是棵梨 河沙砾的繁星,个个如钻石、如树,现在开了一树新鲜的梨 花。月光照在梨花上,分外凄 的确,曾经有一个这样的 凉。她认出梨花,想起他和她 梨树正一身白花。

曾经有一个这样的夜晚, 角谁家若隐若亮的灯笼,比如 如时间长河的一粒沙,一个平 谁家孩子的夜哭,比如谁辗转 凡的女子的一个夜晚,史书上 当然不会记载!

那个无眠的女子,看见春 刻忽然醒了——也许她根本就 夜的月色,披上薄衣,也不点 没有睡着,她忽然就在一个有 灯,坐在窗前,她看见院子里 寂寞的月色,看见鸡窝上的微 究竟是闻到了一种味道,还是 霜,看见篱笆上的春花,她在 梦到了一种颜色已无可考证, 想一个远行人,想梨花开满枝 头时他的离开……

是的,他离开时是另一个 春天,有另一树梨花。正因为 花!她下午出去喂鸡时就看到 她记得那树梨花,才认出这子 夜的梨花,仿佛它不是第一次 开花,她和它早已相识,她和 它都在怀念一个离别的人,那 个亲手种梨树的人。

如今这个女子仍然坐在两 千年前,他种的梨树在她眼前 棵树,对于他或她,当时并不 开了两千次梨花,又两千次落 满她的庭院,可他只离开了一



### 昌彖宅石头的传说

走进寨卜昌,你会被那些处处可见的漂 被搬到寨 \ 昌去了,今天真让我见到了!"

原来,他的先人祖祖辈辈住在太行山 区,家中仅有几亩贫瘠的山坡地,世代以石 匠为生。他父亲告诉他,他的祖上有个先人 叫李长福,曾是有名的石匠。李长福就是开 匠们都愣住了。为什么呢?这样的石头很 采寨卜昌村石头的领工石匠。

福说:"老李,今天我给你送钱来了。"李长福 了。你从哪儿弄的钱,莫非昨晚做梦发了大 我常常在欣赏这些石刻艺术时想:这么 财?""真的,我不骗你。山下有个大财主要 不低。我听到消息就报了名,也给你报了

总算在荆棘丛中开辟出一条三尺来宽坷坎 不平的山路。

人们来到石窝,只见矗立在人们眼前的 是一座寸草不生的光秃秃的红色山头。石 硬,开采难度很大,錾子打下去,会冒出一连 一天,一个石匠来找李长福。他对李长 串的火花,石头上留下的只是一道浅浅的白 色痕迹。过去碰到这种石头,人们都会放弃 都会给人一种感觉:这里真是豫北平原少有 说:"你自己穷得叮当响,还说给我送钱来 开采。可是管家说主人非要这个山头的石 打。就这样,一块块或长或短或大或小的石 头,希望大伙出主意想办法。

多的石头,它们产自何方,又是怎样来到这 在咱这后山开石头,需要很多石匠,工钱也 蹲在那里,一锅接一锅地抽着烟袋。忽然, 喊着号子,沿着小路,推的推,拉的拉,运到 他站起来自言自语:"有了!"随后,李长福指 山下,再装车运到寨卜昌村。经过多年的开 2005年,有位朋友来访。饭后,我邀他 名。这难道不是给你送钱吗?"李长福一听, 派一些人去找柴火,一些人去打水。一会儿 采,那个山头,里面形成了一个巨大的空 到村中各处看看,他说:"久闻贵村盛名,早。高兴地说:"太好了!什么时候开工?"来人。工夫,柴和水都找来了。李长福叫人把柴火。洞。那些石头在寨下昌村,变成了各种精美 有此意。"我陪同他观看了村中两座大院。他一说:"咱们明天就可以上工。"第二天,两个人一堆到山坡上点燃。大火就熊熊燃烧起来,火 连声称赞石刻画面好,石对联字写得好。在 来到工地,那里已经聚集了许多人。这时寨 势逼得人们躲得远远的。个把时辰,那火势 王家祠堂,他抚摸着雕刻得栩栩如生的二龙 卜昌王氏家族的一个管家走过来说:"人差 渐渐小了下去。李长福叫人往火堆上泼水, 派来的专业古建队伍,正在对这些建筑进行 戏珠石碑说:"你知道这些石头是从哪儿来的不多了,咱们干活吧。今天咱们修一条通往立刻就有白色的水汽升腾,还可以听到崩裂大规模的全面保护性修缮。经过这次修缮 吗?"我愣了一下:"不知道,难道你知道?"他 石窝的路。李长福是咱们石匠中公认的高 的声音。等到听不到崩裂声,水汽散去,奇 说:"碑身用的这种石头叫合石,产自太行 手,工地由他带班干活。"所谓的"石窝",就 迹出现了。只见被火烧过的石头,裂开一道 山。我父亲曾经对我说过,太行山有座山头 是采石头的地方。石匠们经过五天的辛劳, 道裂纹。人群立刻欢呼起来,李长福抽着旱 游人展示往日的盛况。

建筑材料,也是烧制石灰的好原料。

## 倏尔立夏

麦子在拔节、扬花、灌浆,人立于青色的麦浪的大姐还交代我:"别多吃,上火,会流鼻血处打拳,马步,推手,白色的太极服随人身影 间,一阵风来,墨绿色的麦浪翻滚着,心里不的!"

"再停半个多月,山里就该收麦子了!" 缝隙间洒落下来,却也不刺眼。小路两旁的 来,点头微笑,我也微笑致意,走远了, 青草绿植日渐葳蕤,洋槐树叶子鹅黄浅绿, 再回头看,老者拿出随身听,音乐声回响 声响。 路边的小贩开始卖樱桃和桑葚了。粉 叶间蝉儿打着圈儿悦耳轻鸣,还有不知名的 在林荫深处。 红晶莹的樱桃艳艳的洇着红,仿佛一挨它的 虫儿在草间欢唱。布谷也不时在林间的隐 秘处叫着。

植物清香。几日不见,山间的槐树已经成 足树荫下的桥廊,听得人心旌神摇,愈发林 出,一声惊吓:"呔!"哈哈,立夏了。

晃动,更觉恍若仙人。走到跟前,老人已经 走在山间的小路上,温暖的阳光从树叶 打完一套拳,弯下腰取杯喝水,见有人

"绿树阴浓夏日长,楼台倒影入池塘。 水精联动微风起,满架蔷薇一院香"。凡是 旷野的风,携带着野荆和黄蒿的略苦的 走到有水的地方,远远就可以听到蛙鸣,驻 桑葚酸酸甜甜,扭身就去买了一兜。买桑葚 荫,走在树林深处,偶见一两个游人在树荫 静鸟愈躁的幽美。前面红红的石榴花开得

阳光在树叶间被打成了斑驳的光影,调

立夏,一个多么爽朗的名字。

本社地址:焦作市人民路890号 邮政编码:454001 电话:办公室3935143 总编室8797251 通联部8797276 发行投递公司8797555 振业传媒公司8797222 房产策划营销公司8797333 印务公司3934290 本报员工新闻职业道德监督电话:8797444 全年定价 458元 自办发行 广告发布登记:焦工商广发字[2017]003号 上期本报开印:3:00 印完:4:30 本社印务公司印刷